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Matematica - Estatistica

Professor lvan Soares Freire

A ESTATISTICA - E uma parte da matematica aplicada que fornece
métodos para coleta, organizagao, descricao, analise e
interpretacao de dados e para a utilizacao dos mesmos na tomada
de decisoes

DADO ESTATISTICO: é um dado numérico e é considerado a
matéria-prima sobre a qual iremos aplicar os métodos estatisticos.

POPULAGCAO: é o conjunto total de elementos portadores de, pelo
menos, uma caracteristica comum.

AMOSTRA: é uma parcela representativa da populacao que E
EXAMINADA com o propdsito de tirarmos conclusoes sobre a essa
populacao.

DISTRIBUIGCAO DE FREQUENCIA

E um tipo de tabela que condensa uma colecéo de dados conforme
as frequéncias (repeticoes de seus valores).

Tabela primitiva ou dados brutos: E uma tabela ou relacdo de
elementos que nao foram numericamente organizados. E dificil

formarmos uma idéia exata do comportamento do grupo como um
todo, a partir de dados naoordenados.

Ex:45,41,42,41,42 43, 44, 41 ,50, 46, 50, 46, 60, 54, 52, 58, 57, 58,
60, 51

ROL: E a tabela obtida apo6s a ordenacéo dos dados (crescente ou
decrescente).



Ex:41,41,41,42,42 43, 44, 45 ,46, 46, 50, 50, 51, 52, 54, 57, 58, 58,
60, 60

Distribuicéo de freqiiéncia SEM INTERVALOS DE CLASSE: E a
simples condensacao dos dados conforme as repeticoes de seu
valores. Para um ROL de tamanho razoavel esta distribuicao de
frequiéncia é inconveniente, ja que exige muito espaco. Veja exemplo
abaixo:

Dados Frequiéncia
41 3
42 2
43 1
44 1
45 1
46 2
50 2
51 1
52 1
54 1
57 1
58 2
60 2

Total 20



Distribuicao de freqiiéncia COM INTERVALOS DE CLASSE:Quando o
tamanho da amostra é elevado, &€ mais racional efetuar o
agrupamento dos valores em varios intervalos

de classe.

Classes Frequiéncias
41 |------- 45 7

45 |------- 49 3

49 |------- 53 4

53 [------- 57 1

57 |------- 61 5

Total 20

Frequiéncia simples acumulada de uma classe: é o total das
frequiéncias de todos os valores inferiores ao limite superior do
intervalo de uma determinada classe.

Frequiéncia relativa acumulada de um classe: é a frequéncia
acumulada da classe, dividida pela frequéncia total da

distribuicao.

...CLASSE.. ..... fiooooXiveunn oenee fri.... ..... Fi..... ...... Fri.....
50 [-------- 54 4 52 0,100 4 0,100
54 [-------- 58 9 56 0,225 13 0,325
58 [-------- 62 11 60 0,275 24 0,600
62 |-------- 66 8 64 0,200 32 0,800
66 |-------- 70 5 68 0,125 37 0,925

70 |--=m=m-- 74 3 72 0,075 40 1,000



fi = frequéncia simples; xi = ponto médio de classe,; fri = frequiéncia
simples acumulada;

Fi = frequéncia relativa e Fri = frequéncia relativa acumulada.

MEDIA ARITMETICA = E igual ao quociente entre a soma dos valores
do conjunto e o numero total dos valores.

Ex: Sabendo-se que a venda diaria de arroz tipo A, durante uma
semana, foi de 10,

14,13, 15, 16, 18 e 12 kilos, temos, para venda média diaria na
semana de:

X=(10+14+13+15+16+18+12) / 7 = 14 kilos.

Desvio em relacao a média: é a diferenca entre cada elemento de um
conjunto de valores e a média aritmética, ou seja:.

.di=Xi-X
MODA - Mo
E o valor que ocorre com maior fregiléncia em uma série de valores.

Desse modo, o salario modal dos empregados de uma fabrica é o
salario mais comum, isto &, o salario recebido pelo maior nUmero de
empregados dessa fabrica.

A moda é facilmente reconhecida: basta, de acordo com definicao,
procurar o valor que mais se repete.

Ex: Na série{7,8,9,10,10,10, 11,12} amoda é igual a 10.

Com intervalos de classe: A classe que apresenta a maior frequéncia
é denominada classe modal. Pela definicao, podemos afirmar que a

moda, neste caso, € o valor dominante que esta compreendido entre
os limites da classe modal. O método mais simples para o calculo da
moda consiste em



tomar o ponto médio da classe modal. Damos a esse valor a
denominacao de moda bruta.

Mo=(I*+L*)/2

onde I* = limite inferior da classe modal e L* = limite superior da
classe modal.

Ex: Calcule a estatura modal conforme a tabela abaixo.

Classes (em cm) Frequiéncia

54 |------------ 58 9

58 |------------ 62 11

62 |--------—--- 66 8

66 |------------ 70 5

Resposta: a classe modal é 58|-------- 62, pois € a de maior
frequéncia. I*=58 e

L*=62

Mo = (58+62) / 2 = 60 cm ( este valor é estimado, pois nao
conhecemos o valor real da moda).

MEDIANA - Md

A mediana de um conjunto de valores, dispostos segundo uma
ordem ( crescente ou decrescente), € o valor situado de tal forma no
conjunto que o separa em dois subconjuntos de mesmo numero de
elementos.

A mediana em dados nao-agrupados :

Dada uma série de valores como, por exemplo: {5, 2,6, 13,9, 15,10}



De acordo com a definicao de mediana, o primeiro passo a ser dado
€ o da ordenacao (crescente ou decrescente) dos valores: {2, 5,6, 9,
10,13,15}

O valor que divide a série acima em duas partes iguais é iguala 9,
logoa Md =9.

Método pratico para o calculo da Mediana:

Se a série dada tiver nUmero impar de termos: O valor mediano sera
o termo de ordem dado pela formula :

An+1)/2
Ex: Calcule a mediana da série{1,3,0,0,2,4,1,2,5}
1°-ordenar asérie{0,0,1,1,2,2,3,4,5}

n=9logo (n+1)/2 & dado por (9+1) / 2 =5, ou seja, o 5° elemento da
série ordenada

sera a mediana
A mediana sera o 5° elemento =2

Notas: Quando o nimero de elementos da série estatistica for impar,
havera coincidéncia da mediana com um dos elementos da série.

Quando o numero de elementos da série estatistica for par, nunca

havera coincidéncia da mediana com um dos elementos da série. A
mediana sera sempre a média aritmética dos 2 elementos centrais

da série.

DESVIO PADRAO - S

E a medida de dispersdo mais geralmente empregada, pois leva em
consideracao

a totalidade dos valores da variavel em estudo. E um indicador de
variabilidade



bastante estavel. O desvio padrao baseia-se nos desvios em torno da
média aritmética e a sua formula basica pode ser traduzida como : a
raiz quadrada da média aritmética dos quadrados dos desvios e é
representada por S .

Xi—-X)? , , ae
Formula S= /ZUT) onde X é a média.

A formula acima é empregada quando tratamos de uma populacao
de dados nao agrupados.

Ex: Calcular o desvio padrao da populagcao representada por -4, -3,
-2,3,5

Xi X Xi—-X) (Xi—-X)?
-4 -0,2 -3,8 14,44
-3 -0,2 -28 7,84
-2 -0,2 -1,8 3,24
3 -0,2 3,2 10,24
5 -0,2 5,2 27,04
E=62,8
E=62,8 Sabemosquen=5 e 62,8/5=12,56.
A raiz quadrada de 12,56 € o desvio padrao = 3,54

Obs: Quando nosso interesse nao se restringe a descricao dos
dados mas, partindo da amostra, visamos tirar inferéncias validas
para a respectiva populacao, convém



efetuar uma modificagao, que consiste em usar o divisor n -1 em
lugarden. A

formula ficara entao:

S = ’Z(Xi—X)
n-1

Seosdados-4,-3,-2, 3, 5 representassem uma amostra o desvio
padrao

amostral seria a raiz quadrada de 62,8/ (5 -1) = 3,96

VARIANCIA - E o desvio padrao elevado ao quadrado. A variancia é
uma medida que tem pouca utilidade como estatistica descritiva,
porém é extremamente importante na inferéncia estatistica e em
combinacodes de amostras.
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